

## मध्य प्रदेश के भौगोलिक तथ्य: स्थान; पड़ोसी राज्य और पर्वत श्रृंखला

मध्य प्रदेश भारत का एक राज्य है, इसकी राजधानी भोपाल है। मध्यप्रदेश का सबसे बड़ा शहर इंदौर है तथा जबलपुर, ग्वालियर, और उज्जैन अन्य बड़े शहर हैं। राजस्थान के बाद भारत का दूसरा सबसे बड़ा राज्य है। जनसंख्या की दृष्टि से मध्य प्रदेश भारत का पांचवा बड़ा राज्य है। मध्य प्रदेश में 7.2 करोड़ लोग रहते हैं।

### क्षेत्र

अक्षांश	21.6°N to 26.30°N
देशान्तर	74° 9' E to 82° 48' E
कुल भौगोलिक क्षेत्र	3,08,252 sq km
पूर्व से पश्चिम विस्तार	870 Km
उत्तर से दक्षिण विस्तार	605 Km

### सीमावर्ती राज्य:

मध्य प्रदेश की सीमाएँ पाँच राज्यों की सीमाओं से मिलती है। इसके उत्तर में उत्तर प्रदेश, पूर्व में छत्तीसगढ़, दक्षिण में महाराष्ट्र, पश्चिम में गुजरात, तथा उत्तर-पश्चिम में राजस्थान है।

### अन्य राज्यों के साथ सीमा साझा करने वाले मध्य प्रदेश के सीमावर्ती जिले-

राज्य	सीमावर्ती जिले (मध्य प्रदेश)
उत्तर प्रदेश	सिंगरौली, सागर, गुना, दतिया, शिवपुरी, सीधी, रीवा, सतना, पन्ना, छतरपुर, भिंड, टीकमगढ़, निवाड़ी
राजस्थान	मुरैना, शिवपुरी, गुना, राजगढ़, शाजापुर, नीमच, मंदसौर, रतलाम, झाबुआ, श्योपुर
महाराष्ट्र	खरगोन, बड़वानी, बैतूल, खंडवा, छिंदवाड़ा, सिवनी, बालाघाट, बुरहानपुर, अलीराजपुर
छत्तीसगढ़	सीधी, शहडोल, बालाघाट, मंडला, डिंडोरी, सिंगरौली, अनूपपुर
गुजरात	झाबुआ, अलीराजपुर

**मध्य प्रदेश के विशिष्ट भाषाई और सांस्कृतिक क्षेत्र:**

जिले	क्षेत्र
चम्बल	उत्तर-पश्चिमी क्षेत्र
मालवा	राज्य के उत्तर-पश्चिम में पठारी क्षेत्र
महकौशल	राज्य का दक्षिण-पूर्वी भाग
सेंट्रल विंध्यन और सतपुड़ा क्षेत्र	मध्य नर्मदा नदी घाटी का अधिकांश भाग तथा पंचमढ़ी में धूपगढ़ राज्य में उच्चतम बिंदु है
बुंदेलखंड	राज्य की पहाड़ियों का उत्तरी भाग और उपजाऊ घाटियाँ
निमाड़	नर्मदा नदी घाटी का पश्चिमी भाग
बुंदेलखंड	विंध्य रेंज के पूर्वी भाग सहित राज्य के उत्तर-पश्चिम का पहाड़ी क्षेत्र

**मध्य प्रदेश की पर्वत श्रृंखलाएं:**

पर्वत श्रृंखला	स्थिति	ऊंचाई	खनिज	नदी
अरावली रेंज	मध्य प्रदेश के उत्तर पश्चिम	1158 m	-	-
सतपुड़ा रेंज	नर्मदा के दक्षिण में	700 to 1350 m	ग्रेनाइट और बेसाल्ट	-
मैकाल अमरकंटक	सतपुड़ा का दक्षिण-पूर्वी विस्तार	1065 m	बलुआ पत्थर और क्वार्ट्ज	नर्मदा
महादेव	सतपुड़ा का पूर्वी विस्तार	625 m	बलुआ पत्थर और क्वार्ट्ज	-
कैमूर-भांडेर	विन्ध्याचल का पूर्वी विस्तार	450-600 m	बलुआ पत्थर और क्वार्ट्ज	यमुना और सोन नदी का बंटवारा